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Importante:
i. Nas cinco paginas seguintes contém problemas pagesslver e entregar.
ii. Ler os enunciados com atencao.
iii. Responder a questao de forma organizada, mostranaoseu raciocinio de forma coerente.
iv. Analisar a resposta respondendo: ela faz sentsdw?lthe ajudara a encontrar erros!

1. Um bloco de gelo de 45 kg desliza para baixo sobrglano inclinado de 1 m de comprimento e 0,5 m
de altura. Um homem empurra o bloco para cima @araente ao plano de modo que ele deslize para
baixo com velocidade constante. O coeficiente deaiinético entre o gelo e o plano € 0,2.

a) Faca o diagrama das forgas aplicadas ao bloco.

b) Encontre a forca feita pelo homem.

c) calcule o trabalho realizado pelo homem solislvco de gelo,.

d) calcule o trabalho realizado pela gravidadeesolsloco de gelo.

e) calcule o trabalho realizado pela forca deaatrit

f) calcule o trabalho realizado pela for¢ca norntapkano.

g) calcule o trabalho realizado pela forga restdtaa responda por que o valor € positivo, negativo
nulo.
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2.Uma particula de 10 g tem a energia potenciaksgmtada na figura abaixo do lado direito.

a) Desenhe o gréfico forga versus posi¢cdo desdex&té x=8 cm.

b) Que trabalho realiza a for¢ca quando a partisellamove de x=2 cm para x=6 cm?

¢) Qual é o modulo da velocidade que a particwa ter em x=2 cm a fim de chegar em x=6 cm com
velocidade de 10 m/s?

d) Suponha agora que a particula experimenta unra @mergia potencial devido a uma forca
conservativa e unidimensional representada nadiginaixo no lado esquerdo. Desenhe o grafico que
represente a nova energia potencial U desde x=atéx= 5 m. Considere U(0)=0 .

e) O que mudaria se alterdssemos o valor de U @me=
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3. Mostre que a lei de Hooke para uma mola ideal & forga conservativa. Para tal calcule o trabalho

realizado pela mola quando ela é distendida deréd BaDepois, calcule o trabalho feito por ela glease
expande de A para C, que esta além de B, e degiorea de C para B.
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4. Uma empresa de fretes usa uma mola comprimidalpacar pacotes de 2,0 Kg para dentro de um
caminhdo usando uma rampa de 1,0 m de altura. #taxte elastica da mola vale 500N/m e a mola esta
comprimida de 30 cm.

a) Qual a velocidade de um pacote quando ele Ghegeaoceria do caminhao?

b) Um funcionario descuidado derrama seu refrigeragbre a rampa. Isso cria uma mancha grudenta
de 50 cm de comprimento, na parte horizontal dgpaaraom atrito cinético de 0,30. O proximo pacote
arremessado chegara a carroceria do caminh&o?

¢) Qual o trabalho realizado pela mola sobre odioc

d) Quanto de energia cinética foi perdida pelodloc item b? Para onde foi essa energia?

Trecho grudento
com 50 ecm de

comprimento
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5. Um bloco de massa m cai sobre uma mola verticabdstante elastica k a partir de uma altura h, como

mostrado na figura. O bloco prende-se a mola e eefee uma compressdo d antes de ficar
momentaneamente parada.

a) Qual é a velocidade do bloco imediatamente algehocar-se com a mola?

b) Expresse os trabalhos realizados pelas forcgsattaade e da mola durante a compressao.

c) Expresse a altura inicial h em termos da cotestgmm, g, e d.

d) Desenhe o diagrama de forcas atuando na madsgorapos esta se chocar com a mola. Sua

velocidade continua aumentando logo apos o cho§eePresposta é sim, entdo em que ponto a velecidad
€ maxima?
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EXERCICIOS PROPOSTOS

Questoes

(A) Uma forca F esta na direcdo do eixo x e seu madiepende de x. Faca um grafico
possivel de F contra x de modo que a forca reabbalho igual a zero sobre um objeto
que se move depxa %, embora o modulo da forgca ndo seja nulo em nerpamo x
deste intervalo.

(B) Vocé precisa erguer um bloco pesado puxando-o jear de uma corda desprovida
de massa. Vocé pode puxar o bloco diretamentegraeaté a altura h ou puxa-lo ao
longo de um plano inclinado em 25° e sem atritogqai® sua altura aumente em h.
Considere que o bloco seja movimentado com veldeidanstante nos dois casos.
Vocé realizara mais trabalho no primeiro ou no sdgucaso? Ou eles séo iguais?
Explique

(C) Se aforca exercida sobre uma particula em detadoiponto do espaco for nula, sua
energia potencial naquele ponto também deve saP iiikplique

(D) Se a energia potencial de uma particula € nula eterrdinado ponto do espaco, a
forca sobre ela também deve ser nula naquele paxiaitjue

(E) De um exemplo especifico de uma situagéo onde
a. Wey — K, enquantd\U=0 eAE;en=O0.
b. Wy — Eerm €nquantdaK=0 eAU=0.

(F) Uma particula se move em um plano vertical ao dodg uma trajetéria fechada,
retornando ao ponto de partida. Qual o trabalhdizezta sobre a particula pela
gravidade? Explique.



Lista 8: Trabalho

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Exercicios e Problemas

U ()

Uma particula tem a energia potencial mostradagosef. 60
Quanto vale a componente x da forgca sobre a pkrtétn x=1 m e
X=4 m?

- T T . : x (m)
0 | 2 3 4 5

Quando vocé estudar termodinamica vai aprendef. quele de &tomos (correspondente a 6,02%% 10
atomos) de He na fase gasosa possui 3700 J deseciesgfica microscopica quando a amostra de gas
encontra-se a temperatura ambiente.
Se supusermos que todos os atomos se movem comsmamelocidade, quanto vale essa
velocidade? A massa de um atomo de He € 6,68 X Kgr2

Uma velocista (atleta corredor de curtas distahcasnassa 50 kg corre 50 m em 7 s com aceleracéo
constante, partindo do repouso.

a) Qual a intensidade da forca horizontal agindweso corredor?

b) Qual a poténcia despendida pelo corredor noarites 2 s, 4 s e 6 s?

A figura (a) abaixo mostra a for¢a Exercida sobre uma particula que se move ao ldogeixo Xx.
Desenhe um gréafico da energia potencial da paatioano funcdo de x. Escolha o ponto x=0 m como
aguele onde a energia potencial é nula.

A figura (b) abaixo mostra a energia potencial o yparticula que se move ao longo do eixo x como
funcdo da sua posicéo. Desenhe um gréafico da Fgrcamo funcao da posicéo.

(@) (b)

F.(N) v

2 2
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Uma pessoa consegue atirar uma pedra de massa @it gma velocidade de 30 m/s. Sua méao se
desloca de 1 m segurando a pedra antes de solta-la.
a) Quanto vale o trabalho realizado pela pessa& sopedra?
b) Supondo que a for¢a que a pessoa faz sobrera gegjd constante, quanto vale o médulo dessa
forca?
¢) Qual a poténcia maxima despendida pela pessatraoa pedra?

Uma pessoa cuja massa € 75 kg desce, sobre asgaigampa de gelo com inclinacdo de 20° com
relacéo a horizontal. O topo da rampa encontraBsa acima da sua base. O atrito entre a rampa e 0s
esquis é desprezivel. Um forte vento frontal faa dionca horizontal sobre a pessoa, de médulo 200 N,
contréria ao seu deslocamento.
Encontre a velocidade da pessoa ao atingir a lzasmmpa, primeiro usando a relacéo entre trabalho
e energia, depois usando as leis de Newton

7
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7) Um gato de 5 kg salta do chédo para o topo de unsa me 100 cm de altura. Supondo que o gato
empurra o chdo durante 0,2 s para tomar impulso,
a) Qual foi a poténcia media despendida pelo gatante o salto?
b) Qual a forca média feita pelo gato?

8) Um projétil de 0,50 kg é lancado da beira de umhpsoo com energia cinética inicial de 1 500 J e em
seu ponto mais alto esta a 100,0 m acima do pansrremesso. Utilize os conceitos de energia para
resolver o problema.

a) Qual era a componente vertical de sua velocittapeapds o lancamento?

b) Qual é a componente horizontal de sua velocitlade

c) Em um instante durante o seu voo encontra-sean e 65,0 m/s para a componente vertical de
sua velocidade. Neste instante, qual é a disténcjae ele se encontra, acima ou abaixo do seu
ponto de langamento?

9) Uma forcaF = (3,0i + 7,0j) N atua sobre um objeto de 2,00 kg que se deslotd,0 s de uma
posicao iniciak; = (3,0i — 2,0j) m para a posicao fingd = (-5,0i + 4,0j) m.
a) o trabalho realizado pela for¢ca sobre o objegsa intervalo de tempo.
b) a poténcia média da for¢a nesse intervalo dpdem
c) o angulo entre os vetorgser;.

10) O corpo A de 150 kg desliza em uma superficie baté lisa, e o corpo B tem massa de 50 kg. Na
posicdo mostrada, a mola € distendida 0,30 m, ergocA tem uma velocidade de 3,0 m/s para a
direita. Apés o corpo A ter-se movido 1,5 m, subbesidade € 1,2 m/s para a direita. Determine o
trabalho realizado:

a) pelo peso do corpo A. 3 sop ™
b) pelo peso do corpo B. )
c) pela forca de 500 N.

WA | iSO
d) determine a constante elastica da mola A iy

D
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Respostas:

1) -20 N emx=1m, 30N em x=4m
2) 1360 m/s
3) a) 102.04 N; b) 0.41 kW, 0.83 kW, 1.25 kW.

4) (/1 F_(N)

5) a) 225 J; b) 215 N; ¢) 6750 J/s

6) ~16 ms

7) a)= 250 J/s; b} 112,2 N

8) a)=14 m/s; b 60,4 m/s; c}x111,2 m abaixo
9) a) 18J; b) 4,5 J/s; c) cOs: 0,99

10)a) 0 J; b) 75J; c) -600 J; d) 2694 N/m



